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cu cari l-a binecuvântat Dumnezeu, să tindă tot la mai multă perfecţiune sau desă-
vârşire; după zisa sfintei evangelii: «fiţi desăvârşiţi, precum este şi tatăl vostru cel
din ceriu», şi prin aceasta să se apropie tot mai mult de Dumnezeu, creatoriul său,
şi prin EI de eterna fericire, scopul suprem al omului.

Acea sfântă credinţă ne spune, că oamenii îşi vor putea ajunge acel scop
măreţ numai cultivănd simţul religios, sfânta legătură cu Dumnezeu, precum trebue
să cultive toţi fiii cei buni legătura fiască cu părinţii lor, şi că acea sfântă legătură
cu Dumnezeu se poate susţineă şi întări numai prin biserica întemeiată de Domnul
nostru lisus Christos pe peatra cea tare a credinţii religioase.

De aceea s'au şi întrunit oamenii, şi aşa şi fericiţii noştri părinţi în societăţi
religioase după limbă şi credinţă; de aceea s'au constituit în comunităţi bisericeşti.
zidind biserici, în parohii, în eparhii şi mitropolii, ca tot atâtea centre de legătură
cu Dumnezeu, de cultivare a credinţei religioase şi de desvoltare a puterilor sufle-
teşti, cu ajutoriul centrului celui mare al mitropoliei, dela care se inspiră, şi se ali-
mentează toate centrele mai mici, toate celelalte biserici, precum se alimentează
prin inimă toate organele corpului omenesc.

Precum vedeţi, iubiţilor mei fii şi fraţi în Domnul, bisericile sunt tot atătea
centre de legătură cu Dumnezeu şi desvoltarea facultăţilor sufleteşti, de aceea la
anumite ocaziuni, în Dumineci şi sărbători, ne întrunesc la sinul lor, ca să întărească
legătura între noi şi Dumnezeu, apoi să ne lumineze şi să ne înveţe cele bune şi
folositoare, să ne îeveţe a iubi pe Dumnezeu, ca să ne iubească şi EI, a face voia
Lui, ca să împlinească şi EI cererile noastre, să ne înveţe a iubi şi pe deaproapele
nostru, ca să ne iubească şi el pe noi. Să ne înveţe a ne Iert de cele rele şi a face
cele bune, după zisa sfintei evangelii: «precum voiţi să vă facă vouă oamenii, faceţi
şi voi lor aşişderea» . Ele sunt, cari în vieaţă, prin servitorii lor, în toate zilele irn-
ploară darul lui Dumnezeu asupra noastră, iar după moarte îngrijesc şi de măn-
tuirea sufletelor noastre, prin rugăciuni cătră Dumnezeu şi prin pomeniri, cari ne
mai ţin şi în plăcută amintire la posteritate, până în cele mai depărtate timpuri.

Din acestea vom înţelege, iubiţilor, că biserica nu este însaşi scopul ce-I
urmărim, ci numai mijlocul, unicul mijloc puternic la ajungerea scopului ce ni l-a
destinat preabunul Dumnezeu.

Precumcă biserica este unicul şi cel mai puternic mijloc la ajungerea sco-
pului ce urmărim, destulă dovadă, că ea e izvorul şi cultivătoarea sfintei credinţe
religioase, că dela ea au emanat şi ernanează ideile mari şi salutare, dela ea comu-
nitatea de interese şi de sentimente, cari produc nizuinţele culturale; ea ne-a produs
şi ne-a inspirat pre acei bărbaţi mari ai neamului nostru, cari în toată vieaţa lor au
lucrat la cultivarea limbei şi a credinţei străbune şi prin aceasta la înaintarea noastră
spre scopul destinat de Dumnezeu.

De aproape 2000 de ani a continuat biserica - chiar şi când era umilită
şi aservită, precum continuă şi acum cu toată stăruinţa a-şi împlini acea sublimă mi-
siune, infiinţând şi susţinând cu mari jertfe feliurite institute culturale, şi totuş, du-
rere, în timpul de acum se află şi oameni cu învăţătură înaltă, cari în iscusinţa lor
presupunând a fi ajuns la cunoştinţa tuturor lucrurilor din lume, Iasă a se înţelege,
că ştiinţa în desvoltarea ei actuală şi ulterioară ar putea suplini credinţa, că prin
urmare biserica, simbolul credinţei, şi-ar fi împlinit deja misiunea, şi aşa ulterioara
ei conlucrare la binele şi fericirea oamenilor, ar fi superfluă.
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o mare şi prea dăunoasă amăgire aceasta, căci precum spune şi renumitul
filozof Kant, una e ştiinţa şi alta e credinţa, una e chemarea ştiinţei şi alta este
chemarea credinţei. Ştiinţa ca product al minţii are chemarea a cerceta şi a cunoaşte
lucrurile ce se pot cuprinde cu mintea; credinţa însă ca însuşire a sufletului tinde
a cunoaşte şi a pătrunde şi lucrurile ce nu se pot cuprinde cu mintea omenească.
Şi aşa credinţa tinde a întregi şi a suplini neajunsele ştiinţei.

Desconsiderarea credinţei ar fi o mare şi prea dăunoasă amăgire şi din pri-
vinţa, că ar mai lipsi pe oameni şi de tot ce au mai scump, de mângăierea şi în-
tărirea neapărat de lipsă în grelele împrejurări ale vieţii, ar lipsi pe oameni de acea
mângăiere, ce nu li-o poate da nici un bun şi nici o putere lumească, nici ştiinţa
oricât de înaltă, nici bogăţia oricât de mare, nici dregătoriile oricât de frumoase,
ci numai biserica cu sfânta credinţă, pe care nu o poate suplini nici un fel de bu-
nătate şi de ştiinţă lumească.

Voind a ne convinge despre aceasta, n'avem decât să privim numar In
jurul nostru, iubiţilor, ca să aflăm mulţi oameni cu ştiinţă înaltă, cu averi şi dire-
gătorii mari, şi totuş atât de nemulţămiţi şi de nefericiţi în sufletul lor, încât li este
grea chiar şi vieaţa, iar aceasta numai pentrucă n'au credinţă religioasă; pe când
altă mulţime de oameni, săraci, fără de ştiinţă înaltă, sunt mai veseli şi cu mai multă
plăcere de vieaţă decât mulţi bogaţi şi cu ştiinţă înaltă, numai pentrucă au credinţă
religioasă în sufletul lor.

De aceea repet, că lipsa, ori măcar şi numai slăbirea credinţei ar fi o mare
rătăcire, ar fi cea mai mare nefericire pentru oameni, căci unde şi-ar mai afla măn-
găiere omul, care are de toate, dar n'are liniştea sufletului, ce-l torturează ziua şi
noaptea. Unde şi-ar mai afla mângăiere bolnavul, care şi-a cheltuit averea cu dof-
toriile fără să fi aflat vindecare? Unde şi-ar mai afla mângăiere văduva, care de-
plânge moartea soţului şi a fiilor ei? Unde şi-ar mai afla mângăiere soţul, care
deplânge moartea soţiei sale? Unde şi-ar mai afla măngăiere orfanii rămaşi, aşa
zicând, între ceriu şi pământ, cari deplâng moartea părinţilor lor? Unde şi-ar mai
afla mângăiere părinţii, cari deplâng moartea fiilor lor? Unde şi-ar mai afla mân-
găiere dosădiţii şi săracii, când văd pe cei bogaţi întru toate prea îndestulaţi? Toţi
aceştia şi alţii asemenea ar fi cei mai nefericiti, dacă s'ar mai lipsi şi de sfânta cre-
dinţă, care le şopteşte tainic, că fiind Dumnezeu deopotrivă părinte al tuturor, dacă
n'ar răsplăti încă în această vieaţă suferintele lor, atunci cu atât mai mult le va răs-. ,
plăti în vieaţa cea viitoare.

Afară de acestea este o mare întrebare, mai afla-s'ar bărbaţi virtuoşi, cari să
trăiască şi să se jertfească pentru omenime, dacă ar înceta credinţa religioasă, care
inspiră pe oameni la asemenea fapte nobile şi măreţe? Tot asemenea mare intrebare
este, dacă ar mai putea sustă şi societatea omenească, dupăce chiar şi revoluţiunile
au convins pe oameni, că fără religiune nu poate exista ordine socială.

Precum că numai cu ştiinţa fără de credinţă religioasă, nu se poate conso-
lida o societate trainică, nici religioasă, nici naţională, mai bine vom înţelege, dacă
ne vom întreba pe noi înşi-ne: ce s'ar alege de noi când o parte din noi ar avea
ştiinţă înaltă, dar n'ar avea credinţă, iar altă parte, mulţimea poporului, temelia exi-
stenţei noastre, care nu-şi poate însuşi o ştiinţă înaltă, ar rămăneă şi fără asemenea
ştiinţă şi şi fără de credinţă religioasă? Ce s'ar alege de noi, când cei cu ştiinţă
înaltă s'ar izola de cei fără asemenea ştiinţă, iar cei cu credinţă s'ar izola şi înstrăina
de cei fără de credinţă religioasă? Ce ar mai putea paraliza prăpastia dintre unii şi
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alţii, şi cum am mai putea conlucra întruniţi împreună la opuI cel mare al viito-
riului, al binelui şi al fericirii noastre, dacă ar lipsi dintre noi sfânta legătură a cre-
dinţii, nouă tuturora comună, care de când există neamul nostru, ne-a închegat într'o
asemenea societate ca într'o familie? Răspunsul la acestea şi-l poate cugeta fiecarele
dintre noi.

Se va zice poate din partea celor cu ştiinţă, că acea legătură dintre noi s'ar
putea susţineă şi numai prin limba maternă. Oricât de puternică este şi legătura
limbei materne, să nu se uite însă, că limba este expusă mai multor influinţe stri-
căcioase, decât credinţa, ca însuşire a sufletului, şi să nu se uite, că în caz, când
din nefericire s'ar periclita limba maternă, şi numai singură credinţa ar putea sus-
ţinea legătura dintre noi. Dovadă despre aceasta sunt chiar unii conaţionali ai noştri
aruncaţi de soarte în locuri, unde nu se vorbeşte şi limba noastră, pe care mulţi
din aceia au perdut-o. N'au perdut însă şi credinţa străbună, care îi ţine în strânsă
legătură cu noi, pe când alţi conaţionali ai noştri cu ştiinţă înaltă, desconsiderând
credinţa străbună şi aşa rupându-se de noi, s'au perdut cu totul.

Dar şi mai mare dovadă despre aceasta sunt alte popoare, şi mai ales unul,
cel mai împrăştiat în toată lumea, unde şi-a perdut cu desăvărşire limba maternă,
şi totuş prin credinţa comună, susţine între sine comunitatea de interese şi de sen-
timente, ajutându-se şi sprijinindu-se unii pe alţii În neajunsurile lor, cei dela răsărit
cu cei dela apus, cei dela miazăzi cu cei dela miazănoapte ca şi membrii unei
familii.

Pentru a înţelege şi mai bine superioritatea şi puterea cea mare a credinţei
asupra ştiinţei, nu voiu aminti ceeace ne spune şi sfânta scriptură, că sfinţii şi pro-
feţii numai prin credinţă «au biruit împărăţii, au astupat gurile leilor, au stâns pu-
terea focului, s'au întărit în slăbiciune, s'au făcut tari în răsboaie şi au întors ta-
berile străinilor în fugă» Pavel Evrei 10, 33; nu voiu aminti, că şi martirii tot numai
prin credinţă au suportat cu nespusă resignaţiunegrozavele chinuri, torturi şi moarte
înfricoşată, încât chiar şi când se ardeau pe rug se simţiau fericiţi, că pătimesc
pentru convingerile lor religioase: ci vă voiu aminti numai, că şi eroii cei mari, ca
şi ostaşii cei viteji, nu cu ştiinţa, ci tot numai cu credinţa şi-au câştigat eroismul şi
vitejia, precum a dovedit-o aceasta în timpul mai vechiu, între alţii, şi primul îm-
părat creştin Constantin cel mare, carele numai cu puterea sfintei cruci, simbol al
credinţei, a învins pe puternicul său contrar Maxenţie,. iar mai târziu, între mulţi
alţii şi eroul Stefan cel mare, carele tot numai cu puterea credinţei a eluptat nu-
măroasele învingeri enurnărate de istorie, pe cari apoi le-a încununat tot cu atâtea
monumente pioase, drept dovadă şi recunoştinţă a sfintei sale credinţe religioase.

Deşi aşi mai putea aduce încă multe asemenea dovezi mai proaspete, chiar
şi din zilele noastre despre puterea cea mare a credinţei, mă mărginesc a Vă aminti
Încă numai, că şi fericitii noştri părinţi, nu cu ştiinţa înaltă, ce nu o aveau, ci numai
cu puterea sfintei credinţe au înfruntat grelele cercări de tot feliul, câte au trecut
şi preste ei dealungul secolilor furtunoşi, conservăndu-şi fiinţa şi existenţa.

Din acestea şi alte asemenea convingându-ne, iubiţilor fii şi fraţi în Domnul,
că numai prin ştiinţă şi fără de credinţă, nu ne-am putea consolida într'o societate
trainică, nici religioasă, nici naţională, fără de care n'am putea lucra cu succes la
ajungerea măreţului scop, ce ni l-a destinat adânca înţelepciune a creatori ului, ci
încă ne-am diviza, izola şi înstrăina unii de alţii, ba ne-am şi perde, precum s'au
perdut toţi câţi au desconsiderat credinţa; şi convingăndu-ne, că numai prin biserica



123 -

străbună cu sfânta ei credinţă tuturor comună, ne putem închega într'o asemenea
societate lucrătoare, şi că numai aşa putem conlucra şi noi la binele şi fericir a
noastră: avem cea mai sfântă datorinţă şi cel mai mare interes, pe lângă cultivarea
ştiinţei a ţinea cu tărie şi la sfânta noastră credinţă străbună, de a cărei binecuvân-
tări ne-am bucurat deopotrivă în timpuri bune şi rele, iar aceasta să o manifestăm
şi prin fapte, prin cercetarea bisericei şi prin ţinerea la sfintele aşezăminte biseri-
ceşti. Căci scris este, că «credinţa fără de fapte moartă este». Aceasta să o facem
şi pentru a strânge tot mai tare legătura cu poporul, care uşor se înstrăinează de
ceice desconsideră credinţa lui şi frumoasele datini religioase.

Dorind eu foarte a convinge pe toţi ai noştri despre nepreţuitele foloase
ale credinţei, precum şi despre tristele urmări ale lipsei de credinţă, dar prevăzând,
că debilul meu glas nu va ajunge şi la cei din depărtare, nu-mi rămâne decât să
apelez la toţi binevoitorii poporului nostru aflători aici, şi deosebi la voi fruntaşilor
încărunţiţi în experienţe, rugându-vă să vă faceţi apostoli binevoitori şi luminători
ai neamului, spunând şi voi la toate ocaziunile, mai ales generaţiunilor mai tinere,
încă şi cele ce aţi văzut şi aţi experiat şi voi în vieaţă, şi anume: cum înaintau şi
se ridicau în vechime, precum înaintează şi se ridică şi acum, chiar şi din familii
mai de rând, toţi aceia, cari pe lângă ştiinţă, ţin cu tărie şi la credinta religioasă.
Şi iarăş cum se ruinau şi decădeau şi în vechime, precum se ruinează şi decad şi
acuma, chiar şi din familii fruntaşe, toţi aceia, cari seduşi de ştiinţa lor, desconsi-
deră credinţa religioasă.

Spuneţi, iubiţilor fruntaşi şi bătrâni, celor cu vază, onoare şi cu poziţiuni
frumoase în societate, că numai aşa vor putea trece asemenea bunuri şi la fiii lor,
iar celor ce le lipsesc, că numai aşa le vor putea câştiga, dacă vor ţinea cu tărie
la credinţa religioasă.

Spuneţi, iubiţilor fruntaşi şi bătrâni acestea părinţilor, şi mai ales maicelor,
că dacă îşi iubesc pe fiii lor, şi dacă doresc, ca acei fii să conserve onoarea şi moşia
părintească, şi dacă voesc să se ridice la bunăstare şi poziţiune onorifică în socie-
tate, atunci să inspire în sufletul lor simţul religios, încă din cea mai fragedă etate,
precum fac aceasta toate maicele cele vrednice, începând de jos, până la cea mai
înaltă aristocraţie.

Spuneţi, iubiţilor fruntaşi, că e frumoasă şi folositoare ştiinţa şi pentrucă
descopere multe din ascunsele de până acum, 'Şi precum se prevede cu timpul va
descoperi şi mai multe. Nu va ajunge Însă nici când a descoperi altă putere sufle-
tească mai mare, care ar ajuta pe oameni a cunoaşte şi lucrurile ce trec preste ho-
tarele minţii omeneşti, precum îi poate ajuta numai puterea cea magică a credinţei
religioase.

Din asemenea convingeri au purces în trecut şi purced şi acum toate po-
poarele culte, din lumea mare, nu numai cele ce adoară pe unul adevăratul Dum-
nezeu, dar şi cele ce adoară pe Iehova ori pe Alah, când pe lângă toată cultura şi
ştiinţa lor, n'au încetat şi nu încetează a zidi biserici, temple şi moschee tot mai
frumoase şi mai pompoase, şi a înfiinţa feliurite institute şi societăţi religioase pentru
tot mai multă desvoltare şi cultivare a simţului religios, de unde a provenit şi îna-
intarea acelor popoare în toate privinţele. De aici au purces şi fericiţii noştri pă-
rinţi, când au zidit număroase biserici şi locaşuri sfinte, tot atâtea simboale ale
sfintei credinţe religioase; de aici am purces şi noi iubiţilor, când am zidit această
biserică, sfânt simbol al sfintei noastre credinţe, nu numai pentru Dumnezeu, carele
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tot atât de sfânt este şi fără de biserică, ci mai mult pentru folosul nostru sufletesc
şi trupesc. Şi tot de aici au purces şi acei binefăcători ai noştri, cari cunoscând În-
semnătatea şi folosul cel mare al bisericei ni-au venit şi nouă într'ajutor la zidirea
acestei biserici catedrale.

Deşi am firma convingere, că toţi ceice ne-au ajutat la această zidire au
îndeplinit aceasta, ca să-şi satisfacă o dorinţă a sufletului lor; deşi am firma con-
vingere, că prea bunul Dumnezeu, care nu Iasă nici o faptă bună nerăsplătită, le
va răsplăti şi acea faptă bună cu darurile sale cele mari şi bogate, iar posteritatea
le va păstra amintirea cu pietate, până în cele mai depărtate timpuri: totuş mişcat
de recunoştinţă vin şi eu, şi din acest sfânt loc a mulţărnl tuturor, din inimă, pentru
binevoitoarele oferte, cu cari ne-au ajutat la zidirea acestei biserici, Între cari cu
omagială supunere amintesc pe Maiestatea Sa gloriosul nostru împărat şi rege
francisc Iosif 1, carele încă la prima colectă din anul 1857, ne-a donat 1000 de gal-
bini, pe înaltul guvern al patriei pentru donul de 15,000 coroane, pe lângă alte
800 florini anual pentru susţinerea catedralei, pe ilustra şi de tot neamul nostru
mult stimata nobilă familie de Mocsonyi pentru marinimosul don de 60,000 cor.,
pe ilustrul domn fruntaş Or. Iosif Oal pentru 5000 cor. în eterna memorie a feri-
citei sale consoarte Ecaterina născută Agora; pe d-I Vasile Cora Soliman pentru
5488 COL, pe d-l Vasilie Stroescu pentru 3000 de lei, pe domnii Or. Ioan Mihu,
advocat, Pantaleon Lucuţa, asesor consistorial, Stroe Beloescu şi fericita Doamnă
Johanna Bădilă pentru donurile de câte 2000 cor., pe Preasfinţitul Domn episcop al
Aradului Ioan 1. Papp, apoi pe părintele arhimandrit vicar arhiepiscopesc Or. lIarion
Puşcariu, pe părintele protosincel Of. Eusebiu R. Roşea, pe părintele asesor con-
sistorial Or. E. M. Cristea, pe d-I Partenie Cosma, director de bancă, pe d-I Or. Ni-
Vecerdea, advocat, pe d-I Ioan de Preda, advocat, pe d-l Nicolae Oaroiu, advocat,
pe d-l Mihail Cirlea, notar public, pe d-I Alexandru Lebu, proprietar, pe d-l Of.
Iancu Meţianu, proprietar, pe d-l Nicolae Jugănariu, comerciant, pe fericitul domn
Sava Popoviciu, protopop, pe firma Steriu şi compania şi pe o Doamnă anonimă,
fiecarele pentru donurile de 1000 coroane.

Dintre corporaţiunile noastre bisericeşti s'a distins onoratul comitet parohial
din Cetatea-Sibiiului cu 14,900 cor., adunate prin stăruinţa vrednicului său prezident
d-I Parteniu Cosma, biserica sfântului Nicolae din Braşov cu 5000 cor., biserica din
suburbiul Iosefin de aici cu 5000 cor., sfânta noastră mânăstire Hodoş-Bodrog cu
2000 cor. şi biserica din Zârneşti icu 1500 cor.

Dintre institutele de bani s'a distins valorosul institut «Albina» cu un don
de 10,000 de cor., Cassa de păstrare din Sălişte cu 1000 cor. şi societatea «Tran-
silvania» cu 1000 de lei.

Dupăce numărul celorce au contribuit cu oferte sub 1000 de coroane este
atât de mare, Încât nici timpul, nici oboseala nu mă iartă să-i amintesc după nume,
voiu spune numai în general, că şi la acele colecte s'au mai distins unele institute
de bani cu contribuiri frumoase, apoi asesorii consistoriali şi alţi fruntaşi cu câte
500 până la 600 COL, protopopii noştri dela 200 până la câte 600 cor., preoţii no-
ştri dela câte 100, 200 până la câte 350 de cor., profesorii, învăţătorii şi număroşi
poporeni cu daruri ceva mai mod este, asigur însă pe toţi, că numele tuturor sunt
înscrise În acest pomelnic pentru pomenire la sfântul jertfelnic şi pentru istorie.
(Mitropolitul arată poporului pomelnicul). Deci le implor tuturor dela ceriu celor
aflători în vieaţă, sănătate, pace, mulţămire şi îndestulare, Întru mulţi ani fericiţi,
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(corul cântă «mulţi ani») iar celor trecuţi din vieaţă le implor mântuire şi vecinică
fericire (corul cântă «în veci pomenirea lor»),

Prin cele până aici arătate crezând, că după debilele mele puteri, voiu fi
satisfăcut măcar în parte aşteptării voastre, iubiţilor mei fii şi fraţi în Domnul, mă
întorc cătră acela, în al cărui sfânt nume ne-am întrunit aici, şi în a cărui onoare
şi mărire am întemeiat acest sfânt Sion, mă întorc cătră Tine Dumnezeul părinţilor
noştri, carele prin unul născut fiiul tău Domnul nostru Iisus Christos ne-ai Încre-
dinţat: «că toţi ceice caută, Te vor afla, că celor ce bat le vei deschide şi celor ce cer
le vei da», cerând şi rugându-te ferbinte, să primeşti dela noi fiii tăi smeriţi, mo-
destul prinos adus la zidirea acestei sfinte biserici, menite a educa un popor tare
în sfânta Ta credinţă, un popor iubitor de progres şi de ordine, carele în dragoste
şi alăturea cu celelalte popoare din iubita noastră patrie, să conlucre la opui cel
mare al păcii. Tot aşa de ferbinte Te rog să faci această sfântă biserică, pentru
toţi, începutul unei ere nouă de bine şi fericire; s'o faci izvor nesecat de credinţă,
dându-i acea putere neînvinsă, ce ai dat-o şi modestelor biserici din trecut, să o
faci adăpost puternic al sicriului sfânt, care ne conservă cele mai preţioase tesaure
pământeşti: credinţa şi limba strămoşească; să o faci făclie Iurninătoare în cărările
cele întunecoase ale acestei vieţi şi să asculţi şi să împlineşti rugăciunile, ce ţi-se
vor aduce prin ea ziua şi noaptea. Când se va închide ce riul, să ne dai ploaie la
bună vreme pentru rodirea pământului, când se vor iVI morburi şi neputinţe, Tu să
le Încetezi, când se vor întâmpla turburări şi răsboaie, Tu să le stângi, când se vor
iVI impărecheri şi neînţelegeri între noi, Tu să le delături şi să inspiri în noi în
măsură tot mai mare dragostea cătră Tine şi cătră deaproapele nostru, iubirea de
patria mamă, şi alipirea cătră părintele ei, gloriosul nostru împărat şi rege francisc
Iosif I şi întreaga sa casă domnitoare, şi prin venirea prea sfântului Duh, să reverşi
Darul şi binecuvântarea Ta nu numai asupra noastră şi alor noştri, dar şi asupra
tuturor celor ce adoară preasfânt numele Tău, acum şi în vecii nesfârşiţi. Arnin.»

Când a pomenit 1. P. S. Sa cătră finea vorbirii pe Maiestatea Sa
împăratul şi regele nostru Francisc Iosif 1, carele ni-a dat concesiunea
pentru adunarea fondului de zidire, contribuind şi însuş cu 1000 galbini,
corul mixt compus anume din 140 mernbri vşi condus de profesorul Ti-
moteiu Popovici a intonat: «Mulţi ani». Asemenea şi la amintirea tuturor
celor ce au contribuit cel putin cu suma de 1000 cor.; iară când s'au
pomenit cei morţi dintre binefăcătorii catedralei, corul a căntat: «In veci
pomenirea lor».

După cuvântare s'a început liturgia festivă, la oarele 10, oficiată
de aceiaşi preoţi slujitori.

Răspunsurile le dă corul mixt.
Afară, la oarele 10 şi un sfert, soseşte militia cu muzica în frunte:

infanterie, honvezi, husari, artilerie şi soldaţi dela tren. Muzica cântă mar-
şuri româneşti.

Nu preste mult soseşte generalul de divizie, locţiitoriul comandan-
tului de corp (absent din Sibiiu), locotenent-mareşalul campestru Laube,
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care primeşte raportul comandantului, şi apoi întră în biserică, însoţit de
alţi trei generali, şi de mai mulţi ofiţeri superiori ai garnizoanei.

Ceva mai înainte sosiseră şi căpeteniile tuturor oficiilor publice din.
Sibiiu în frunte cu comitele suprem şi comes al Saşilor O. Tlzalmann,
cum şi reprezentanţii celorlalte confesiuni din Sibiiu.

Catedrala era îndesată de lume, iar afară pe stradă asemenea
lume multă.

Sub decursul liturgiei miliţia a fost comandată de mai multe on
«La rugăciune», iar la oarele 12 fără un sfert liturgia fiind terminată, rm-
liţia pleacă acasă, tot în sunetul muzicei.

In biserică se mai face împărţirea anaforei şi stropirea publicului
cu apă sfinţită; apoi preoţimea slujitoare să reîntoarce în sunetul clopo-
telor la reşedinţa arhiepiscopească în aceeaş ordine observată la plecare.
Erau oarele 12 şi un pătrar,

Banchetul.
La oarele 2 s'a ţinut banchetul. La cel din sala dela «Gesell-

schaftshaus», au luat parte 250 inşi. Indată după sosirea mitropolitului,
însoţit de episcopul Aradului şi de clerul superior, de generalii, oficerii ~i
de căpeteniile oficiilor publice, se începe servirea mâncărilor.

Sub decursul mesei a cântat muzica militară dela regimentul 2 de
infanterie piesele cuprinse în programul următor: Uvertură la opera «Ruy
Blas» de Mendelssohn. Vals din opereta «Die lustige Witwe» de Lehar.
Cântecul favorit al Reginei României, de Opinca riu. Fantasie din opera
«Lohengrin» de Wagner. Puipouriu românesc, de St. Ziony. Fantazie din
opera «Carrnen» de Bizet. «Mândruliţă dela munte», arie naţională de Şte-
fănescu şi Fragmente din opera «Flederrnaus».

Piezele româneşti au fost viu aplaudate şi apoi bizate.
La friptură se serveşte Champagner.
Inaltpreasfinţia Sa mitropolitul Meţianu se ridică de pe scaun, şi

după dănsul se scoală în picioare toţi cei dela masă. I. P. S. Sa constată,
că dacă avem noi Românii ortodocşi aceea ce avem, mitropolia noastră,
autonomia noastră, şi dacă acum avem şi catedrala noastră, este a se mul-
tărni în mare parte Maiestăţii Sale gloriosului nostru împărat şi rege
Francisc Iosif I. Ridică deci primul păhar întru sănătatea Maiestăţii Sale.
Puternice strigări de «Să trăiască» răsună în sală, iar muzica militară în-
tonează imnul «Doamne ţine şi protege», ascultat de toţi în picioare.

Nu peste mult se ridică să vorbească distinsul fruntaş din Bănat,
d-I Coriolan Brediceanu, deputat în cameră, şi - între aplauzele publicului
- vorbeşte pentru mitropolitul în modul următor:
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«Excelenţă!
Cu sfială fiască, vin să mă închin tronului mitropolitan.
Vin să mă închin celuia, care cu binecuvântarea cerească şi voinţa bisericii,

clerului şi a poporului, ocupă acel scaun.
Vin să mă închin 1. P. S. Sale arhiepiscopului şi mitropolitului Ioan Meţianu,

capului bisericei noastre gr.-or. române.
Vin în numele poporului român creştin să îl felicit pentru sfârşirea şi sfin-

ţirea măreţei catedrale mitropolitane, acest monument de fală, mândrie şi biruinţă,
a bisericii şi a neamului nostru.

Strămoşilor noştri nu le-a fost iertat nici să se gândească la înălţarea unui
aşa locaş lui Dumnezeu, şi văzând pe acele timpuri triste asemenea locaşe la alte
popoare, numai un suspin de desnădăjduire ieşiă din mâhnitul lor pept.

Ce strămoşii noştri nu au visat, ce moşii noştri au dorit, ce părinţii noştri
au pornit - Tu iubitul nostru părinte ai pus în lucrare şi ai desăvârşit, şi cu bine-
cuvântarea ceriului ai sfinţit. Degetul lui Dumnezeu arată:

Că poporul român a pornit înainte, - nu mai trăgneşte de greutăţi - ba
acelea-I întăresc şi îi iuţesc paşii spre uimirea celor ce-l încunjoară.

InaItpreasfinţia Ta, carele până Ia cea mai înaltă treaptă bisericească ai rămas
credincios şi bun cunoscător al inimei acestui popor brav şi cu înclinări nobile -
ai mers cu cel mai frumos exemplu în fruntea lui.

Poporul vede ceeace lui Dumnezeu îi place şi ce -este spre mărirea sa. Sub
conducerea unui păstor bun ca Excelenta Ta, poate ajunge, precum a ajuns, să
vadă cu ochii catedrala sfinţită azi.

Poporul creşte, se insutleţeşte şi întăreşte în credinţa, că cu puterea sa, sub
conducere înţeleaptă ca a 1. P. S. Tale poate ajunge scopuri bune, drepte şi măreţe.

Precum în cea mai mică comună poporul cu mic cu mare e mândru pe bi-
sericuţa sa, care strânge sub altariul Domnului pe toţi şi-i mângăie pe toţi, aşa ori
şi care Român, văzând această catedrală a bisericii gr.-or. romane, cu ochii ridicaţi
- făcându-şi cruce - va privi-o, şi văzându-o frumoasă, pompoasă, măiestoasă,
utt simţ va săgeta inima, un gând va fulgera mintea sa: sunt mândru că sunt român,
creştin - şi va binecuvânta pe toţi cari au contribuit cu bani, cu osteneală şi jertfă
Ia ridicarea ei, în prima linie pe 1. P. S. Ta.

Desnădăjduirea de odinioară a perit, şi pornirea înainte la fapte bine plăcute
ceriului, bisericii şi naţiunii i-a luat locul.

InaItpreasfinţia Ta cu fapta, cu muncă neobosită, cu stăruinţă neîntrecută,
cu jertfă nemărginită ai purtat făclia biruinţei cu o modestie deamnă de conştiinţa
curată.

Ştie clerul şi poporul din faptele 1. P. S. Tale, că fapta bună are în sine
răsplată.

Ştie, că fapta măreaţă are în sine manrea săvârşitoriului ei.
Dar ştie clerul şi poporul, că recunoştinţa zămisleşte în inima omului să-

mânţa faptelor bune.
Cu iubire fiască şi preamărire sinceră depunem această recunoştinţă la pi-

cioarele scaunului mitropolitan al Excelenţiei Tale.
Auzit-am sunetul armonios al clopotelor dela catedrala mitropolitană. Ascultă

I. P. S. ehoul la acel sunet. E baterea înfierbântată a inimilor române, care îrnbi-
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nându-se cu rugăciunile fierbinţi înălţate la tronul divin, fac să se deschidă bolta
ceriului, de unde văd pe marele antecesor Şaguna privind cu mândrie asupra cle-
rului şi poporului pornit pe calea deşteptării desţelenită de el, şi incrucişând mânile
sale sfinte spre binecuvântare se îndreaptă cătră Tine 1. P. Sfinţite şi binecuvân-
tându- Te auzii glasul: Vrednic este urmaş mie, fiţi binecuvântaţi!

Vrednic este, strigăm şi noi. Veniţi mosnegi, fraţi şi surori, cu mic cu mare,
veniţi cu semnele biruinţei, veniţi să încunjurăm tronul şi pe Excelenta Sa cu laurii
iubirei, alipirei şi a recunoştinţei noastre. Şi cu adâncă pietate să înălţăm cătră
Atotputernicul ruga noastră, ca să-I ţină în deplină sănătate Ia mulţi ani».

Domnul Parteniu Cosma, toastează pentru guvernul actual, făcând
întăiu cu multă dreptate pomelnicul faptelor guvernelor din trecut. A
vorbit următoarele:

«In statul nostru, ca şi în alte state cu guvern parlamentar, pentru toate
dispoziţiunile legale ale suveranului sunt răspunzători consilierii săi - guvernul
parlamentar.

Se cuvine deci, ca Ia solemnităţile, unde Ia primul loc ne aducem aminte
de binefacerile Domnitoriului nostru, să nu trecem cu vederea pe consilierii săi,
pentrucă şi al lor este meritul pentru acele binefaceri, iar pentru dispoziţiunile asu-
pritoare numai a lor este răspunderea.

Cu sinceră recunoştinţă pomenim pe bărbaţii de stat, cari au constituit primul
guvern constituţional, şi în special pe contele Andrăssy Gyula, fostul ministru-pre-
zident şi pe bar. Eotvos Jozsef, fostul ministru de culte şi instrucţiune publică, cari
nu numai au înarticulat între legile statului autonomia bisericii noastre şi au exo-
perat sancţionarea statutului nostru organic, dar Întru toate dispoziţiunile lor au do-
vedit o bunăvoinţă şi un simţ de dreptate faţă cu biserica noastră, tractându-o În
mod egal cu celelalte biserici autonome din patrie.

Acel guvern pusese chiar şi bazele unei secţiuni gr.-or. române în ministe-
riul de culte şi instrucţiune publică, precum are bunăoară şi astăzi biserica catolică,
în care se puteau rezolvi afacerile noastre bisericeşti şi şco Iare, în deplină cunoştinţă
de cauză, În mod obiectiv şi adevărat patriotic.

Aveam adecă atunci în acel ministeriu un secretar de stat, pe d-l George
Ioanovici, un consilier ministerial, pe d-l cav. Ioan de Puşcariu, un concipist mini-
sterial pe Roşescu.

Această bunăvoinţă - durere - nu o putem constata şi despre guvernele
ieşite din sinul partidului poreclit «liberal», creat de fie iertatul Tisza Kălrnăn, cari
ne-au tractat foarte maşter,

Aceste guverne, să trecem preste legile asupritoare create de ele, iar din
număroasele cazuri concrete inspirate de neîncredere faţă cu biserica noastră, să
amintesc numai două - nu numai ne-au lipsit de toţi funcţionarii de legea şi na-
ţionalitatea noastră în ministeriul de culte şi instrucţiune publică, ci ne-au lipsit chiar
şi de ajutoarele cari le aveam de sub absolutism, iar în era constituţională trecute
În budgetul cultelor.

Dar toate lucrurile omeneşti având un sfârşit în lumea aceasta, cu ajutoriul
lui Dumnezeu şi cu al fiiului Întemeietoriului partidului liberal, acel partid cu gu-
vernul şi sistemul său cu tot s'a prăbuşit - îmi place a crede pentru totdeauna,
dând loc guvernului actual compus din cei mai celebri conducători ai partidelor
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coaliate anume pentru esterminarea sistemului liberal din bărbaţi de stat cu vederi
largi, cari au luat asupră-şi şi angajamentul de a executa voia Maiestăţii Sale, ca
legislativa Ungariei să se clădească pe baze democratice, pe baza sufragiului uni-
versal.

Guvernul actual s'a şi apucat cu toată energia a rupe cu tradiţiunile guver-
nelor liberale şi a curăţi administraţia statului de o parte a păcatelor acelui sistem
nedrept.

Conduşi de' speranţa, că ajuns odată în situaţie normală, va da şi de ranele
deschise ale bisericii noastre, şi dacă nu mai mult, ne va mângăiă şi pe noi cel
puţin cu «restitutio in integram» ceeace este deviza lui - să inchinăm pentru gu-
vernul actual al Maiestăţii Sale /

Să trăiască [»

Domnul Nicolae fvan, asesor consistorial, toastează pentru armata
Maiestăţii Sale şi reprezentanţii ei, aflători de faţă, în special pentru d-l
general de divizie Laube. A spus următoarele:

«Instituţiile reclamate de necesităţile vieţii de stat sunt mult puţin schimbă-
toare, şi-ţi cade bine când te poţi opri la o instituţie de caracter statornic, cum este
armata. Armata, domnilor, nu este numai un razim puternic al tronului şi dinastiei,
ci şi o chizeşie pentru întregi tate a monarhiei şi pentru desvoltarea pacinică a po-
poarelor cari constitue statul. Mai ales în statul nostru poliglot armata noastră are
un rol şi mai important ca în alte state, pentrucă prin spiritul ei tradiţional cultivă
egala îndreptăţire, dorită şi de poporul nostru. Şi de aceea armata se şi bucură de
adânc înrădăcinată stimă până în straturile cele mai de jos ale poporului nostru şi
aceasta îşi află de acolo explicarea, că chiar şi biserica noastră în rugăciunile ei
imploară asupra domnitori ului şi armatei binecuvântare.

Ca reprezentanţii unui popor democratic, cari nici când n'au reclamat pri-
vilegii în contul altor popoare, ci am stăruit şi stăruim numai pentru egala îndrep-
tăţire, care află în armată cel mai puternic ehou, ridic pocalul meu în onoarea re-
prezentanţilor armatei dela această masă festivă, şi anume în onoarea Excelenţei Sale
locotenent mareşal campestru Adalbert de Laube. Să trăiască!»

Laube răspunde imediat, într'un frumos toast ţinut în limba ger-
mană. Mulţămeşte pentru învitarea făcută militarilor de a azistă la sfânta
sărbătoare de astăzi. Spune, că soldatul încă urmăreşte scopuri ideale, ca
şi biserica. Soldatul stă gata să se jertfească, să moară, când cere tre-
buinţa. Dar stă gata să se jertfească şi pentru popoare, pentru toate po-
poarele monarhiei! Aduce elogii Inaltpreasfinţitului mitropolit Meţianu şi
goleşte păharul întru sănătatea mitropolitului.

Protosincelul Dr. Eusebiu R. Roşea toastează pentru reprezentanţii
confesiuni lor cari au onorat cu prezenţa lor întrunirea aceasta.

Era anume reprezentate confesiunea gr.-cat. română, romano-cato-
lică, evangelică-luterană şi reforrnată-calvină,

Toastul a fost următoriul:
9
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«Excelenţa Voastră!
Preastirnaţilor Domni!

Ziua de astăzi este zi de bucurie, nu numai pentru credincioşii bisericei
noastre ortodoxe române din arhidieceza Transilvaniei, nu numai pentru credincioşii
provinciei noastre mitropolitane ortodoxe române din Ungaria şi Transilvania, nu
numai pentru credincioşii bisericei ortodoxe orientale, cari deşi în diferite limbi
aceeaş unitate de credinţă mărturisesc, dar este zi de bucurie pentru întreg creşti-
nismul, pentrucă un templu nou şi măreţ, un locaş nou s'a sfârşit şi s'a ridicat întru
mărirea şi lauda lui Dumnezeu.

Creştinii, cari aderăm la învăţăturile mântuitoare ale lui Iisus Christos, ne
deosebim astăzi în cele ale formei de cult, dupăcum dăm expresiune sentimentului
nostru religios; ne deosebim în normele de organizare, după cari tindem a asigura
consistenţa şi tăria propovăduirei cuvântului lui Dumnezeu: dar suntem una în ceeace
priveşte principiile cardinale de credinţă şi suntem aceeaş în ce priveşte propagarea
învăţăturilor sublime evangelice de morală, a dragostei creştine.

Acestei dragoste creştine este a se atribui, că la prăznui rea acestei sărbători
înălţătoare de inimi în special pentru noi fiii bisericii ortodoxe române din arhidie-
ceza Transilvaniei s'au asociat şi toate confesiunile din iubita noastră patrie.

Şi pe când cu adevărată plăcere şi mulţămire sufletească putem face această
constatare, daţi-mi voie să-mi ridic pocalul în sănătatea reprezentanţilor confesiunilor,
cari ne-au onorat cu prezenţa lor.

Să trăiască 1»

Urmează patru răspunsuri. Intăiu răspunde nemţeşte Dr. Teutsch,
vicariul superintendentului săsesc din loc, astăzi el insuş superintendent.
Constată, că sărbătoarea de astăzi a fost sărbătoarea păcii, necesară mai
ales după frărnântările din zilele din urmă. (Aluziune la alegerile pentru
cameră). Constată mai departe, că bisericile au caracter naţional; şi dupăce
fiecare biserică propagă pacea, trebue să ne vină pacea şi pe teren na-
ţional. Spune, că aceasta nu e prima catedrală a Românilor ortodocşi din
Ardeal. Au mai avut ei catedrală, pe care Însă au perdut-o, nu din vina
lor. Doreşte, ca dupăce bisericile au un fundament comun, înălţarea omului
în sfere mai înalte, să-şi împlinească cu succes această misiune şi noua
biserică catedrală, acest noa factor cultural. Doreşte, ca precum turnurile
catedralei şi sunetul clopotelor ei vestesc departe, departe, existenţa acestei
biserici, aşa şi cuvintele sale să afle răsunet în mari depărtări, că, dato-
rinţa noastră a tuturora este: să fim credincioşi poporului, patriei şi dom-
nitoriului.

Răspunde tot nemţeşte abatele Gidâfalvy, mort în 1907, care do-
reşte, ca clopotele catedralei române să sune în perfectă armonie cu clo-
potele celorlalte biserici din apropiere, pentruca pace şi înţelegere să fie
între confesiuni şi naţionalităţi. Goleşte păharul întru sănătatea' mitro-
politului.
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A vorbit apoi ungureşte protopopul reformat Nagy. Doreşte,
ca frumoasa catedrală, ridicată din filerii săracilor şi din galben ii bo-
gaţilor să-şi împlinească cu succes deplin frumoasa misiune, iar mitro-
politului îi doreşte multe zile de bucurie, ca cea de astăzi.

Protopopul Togan, reprezentantul bisericei greco-catolice române,
constată, că sărbătoarea de astăzi are însemnătate pentru întreaga româ-
nime, pentru istoria generală română. Momentele aceste festive agită şi
inimile credincioşilor bisericei greco-catolice române, pentrucă totdeauna
se bucură fratele de bucuria fratelui, sora de bucuria celorlalte sori, şi
pentrucă sângele nu se face apă.

Ridică păharul pentru neconturbata conlucrare a celor două biserici
suro ri române, puse în serviciul aceluiaş popor, cu aceleaşi aspiraţiuni.

Toastează apoi asesorul consistorial Dr. E. Miron Cristea vorbind
următoarele:

«Optsprezece veacuri s'au împlinit acuma, de când strămoşii noştri - pe
atuncia Romani - au sădit în grădina plaiurilor din aceste ţinuturi «ca codrii verzi
de brad şi câmpuri de mătasă» răsadul, din care s'a plămădit neamul românesc.
Şi nu este popor pe lume, care - deodată cu odrăslirea sa ca individualitate et-
nică - să se fi născut şi creştin, ca şi poporul nostru. De aceea ţăranul român
- tăria şi temelia noastră - la întrebarea: de ce religie se ţine? răspunde cu
vorba plină de înţeles: «Eu mă ţin de legea românească), pentrucă din acelaş leagăn
a răsărit atât românismul cât şi creştinismnl neamului său.

Atât sunt de concrescute şi nedespărţibile aceste două elemente ale fiinţei
neamului nostru, încât nu veacuri, ci chiar milenii de împrejurări vitrege, nu au putut
slăbi tăria lor.

Meritul, că aceste două momente nu numai n'au perdut din intensitatea lor
originală, ci - contopite în steaua strălucitoare a legii noastre româneşti - au
condus neamul nostru cu deplină izbândă prin toate valurile furtunoase ale timpu-
rilor trecute şi pentru noi pline de vânturi neprielnice: este al bisericuţelor de lemn,
cari cu zmerenie îşi înalţă modestele lor turle din vârful dealurilor şi colinelor, unde
le-au aşezat evlavia părinţilor noştri.

Bârnele lor simple, dar cioplite din dumbrăvile hrănite cu sângele străbunilor
noştri, răpuşi de nenumăraţii duşmani necreştini - au inspirat preoţimei slugitoare
la altariul ce-I cuprind, cuvinte pline de farmec, cu cari au dat poporului - înge-
nunchiat inaintea lui - pururea deplină mângăiere în toate sbuciumările sale aproape
bimilenare, legându-i inima de credinţa strămoşilor.

Vouă bisericuţe de lemn, cari ni-aţi mângăiat, ni-aţi întărit, ni-aţi fost scut şi
adăpost puternic al legii, al limbii şi al celor mai scumpe tradiţii strămoşeşti, vă aduc
eu prinosul recunoştinţei întregului neam în această zi de mare şi epocal praznic, do-
rind, ca noua, pompoasa şi monumentala,' catedrală, pe care - cu ajutoriul ceriului
- astăzi am predat-o sfintei şi rornâneştei sale destinaţiuni, nu numai să ofere
acel aş adăpost şi scut puternic credincioşilor ei, ci să întrupeze în sine toată tăria
miilor de biserici din intinsa noastră vlădicie, căci atunci siguri putem fi, că glasul

9*
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clopotelor ei va fi glasul duios al mamei, care va electriză, va încălzi şi lega inimile
tuturor fiilor ei şi va susţineă pe vecie unitatea credinţei româneşti.

La ziua epocală de azi, care a desăvârşit prin actul sfinţirii catedralei fap-
tele măreţe ale mitropolitului Andreiu şi a pecetluit îndeosebi lucrările pentru rein-
vierea mitropoliei Bălgradului, am fi simţit o mai mare bucurie în sufletul nostru,
dacă am fi putut saluta intre noi pe toţi arhiereii mitropoliei noastre ortodoxe ro-
mâne din patrie, adecă şi pe conlucrătorul marelui Andreiu, pe P. S. Sa episcopul
Nicolae al Caransebeşului, rostind astfel din plină inimă: «Iată acum ce e bun, sau
ce e frumos, fără numai să fie fraţii Împreună». Insă venerabilul episcop al Caran-
sebeşului, reţinut de greutatea bătrâneţelor, n'a putut fi de faţă În persoană, ci l-a
reprezentat o deputaţiune compusă din preavaloroşi bărbaţi. Deci cu atât mai mul-
ţămitori trebue să fim P. S. Sale episcopului Aradului, părintelui Ioan Papp, care
prin participarea sa la praznicul zilei de azi a mărit bucuria noastră şi a poporului
nostru.

Vă rog deci, să închinăm un păhar în sănătatea P. S. Sale, dorindu-i să
trăiască la mulţi ani.»

Ultimul toastant oficios a fost d-l Dr. Liviu de Lemeny, care - mâ-
necând dela cuvintele celorce au vorbit despre pace - constată, că poporul
român a fost totdeauna pentru pace, n'a atacat, ci s'a apărat. Trecând
apoi la altă serie de idei, spune cum Românii au avut multe 'întruniri de
însemnătate mare în oraşul acesta. Ridică păharul pentru reprezentantul
acestui oraş, primariul Drotlefţ.

Preasfinţia Sa episcopul Aradului Ioan 1. Papp, răspunzând la
toastul asesorului Dr. E. M. Cristea, .rnultămeşte mitropolitului pentrucă
l-a învitat la această frumoasă sărbătoare. Mulţămeşte şi toastantului
pentru cuvintele sale. Dar Preasânţia Sa n'a venit la Sibiiu, ca să-şi
audă vorbe de laudă, ci mănat de conştiinţa împlinirii datorinţei sale. Do-
reşte, ca virtuţile teologi ce, credinţa, dragostea şi nădejdea să fie sădite
tot mai bine în poporul nostru, temelia bisericei şi a existenţei noastre şi
ridică păharul pentru popor!

Mai vorbeşte primariul DrotlejJ (nemţeşte), mulţămind d-lui Le-
meny, apoi deputatul Dr. Nicolae Şerban pentru preoţime, şi în urmă
asesorul Nicolae Ivan pentru arhitecţii, cari au făcut planurile şi au zidit
catedrala.

Al doilea banchet.
Dorinţa celorce au aranjat festivitătile sfinţirii a fost, ca banchetul

să se ţină la un singur loc, luând parte toţi dela «vlădică până la opincă»,
ca astfel să se păstreze până la sfârşit unitatea atât de mult dorită şi la
noi în mare parte şi frumos practicată în vieaţa noastră socială, dară a
fost preste putinţă a afla o sală atât de mare, care să cuprindă pe toţi.
Astfel a trebuit să se despartă publicul, mergând o parte în sala din
grădina «Herrnann»,
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Aici a fost prezidat banchetul de arhimandritul vicariu arhiepisco-
pese Dr. Il. Puşcariu. La această masă au luat parte preste 300 persoane,
domni şi doamne, în cea mai mare parte preoţi, precum şi mulţi ţărani.

Şirul toastelor l-a început vicariul Dr. llarion Puşcariu, ridicând
păharul în sănătatea Maiestăţii Sale regelui. Toastul a fost ascultat în pi-
cioare şi la urmă acoperit cu aplauze. .

A vorbit apoi asesorul Mateiu Voileanupentru mitropolitul; preotul
Nicolae Cărpinişan din Răhău pentru guvern, dorind ca Dumnezeu
să-I lumineze şi încălzească de porniri binevoitoare faţă de poporul no-
stru. Preotul Iosif Maximilian din Braşovul-vechiu accentuează vrednicia
consistoriului arhidiecezan, în frunte cu vicariul Dr. llarion Puşcariu, pentru
promovarea intereselor bisericei şi munca stăruitoare întru zidirea cate-
dralei. Inchină pentru consistoriu şi Dr. Il. Puşcariu,

Şi-a ridicat apoi cuvântul profesorul seminarial Dr. Ioan Lupaş,
care într'o vorbire măiastră desfăşură paginile cernite ale trecutului no-
stru şi credinţa nestrărnutată în legea străbună a neamului nostru, care a
înfruntat toate urgiile veacurilor şi a ajuns astăzi la întruparea Sionului
dorit de toată suflarea românească. In cinstea acestui vrednic neam ro-
mânesc îşi închină pocalul.

Pentru d-l profesor N. Iorga a vorbit în fine Sebastian Stanca,
accentuând în cuvinte de admiraţie apostolia dragostei lui de neam. La
dorinţa întregei mese s'a ridicat apoi d-l Iorga şi într'un graiu dulce ro-
mânesc cu lacrămi în ochi a adus prinos de dragoste fără hotară popo-
rului românesc.

Conductul cu torţe.
Ziua, care a fost sorocită să vadă înfăptuită ideea strălucitului ar-

hiereu Andreiu, a văzut şi manifestaţia de stimă a multor sute de credin-
cioşi şi cătră capul de azi al bisericei noastre Ioan şi cătră sfetnicii săi,
anume în conductul cu torţe, aranjat Duminecă seara.

La 7 oare seara, sub conducerea profesorului Tim. Popovici, au
plecat din seminariul «Andreian» în şire dese elevii din acest institut,
prin strada Măcelarilor şi a Poplăcii, spre piaţa Hermann. Aproape de
oficiul erarial aştepta capela orăşenească, şi acolo s'au oprit cu toţii. Cei
din frunte au aprins lampioanele, iar din arnândouă părţile acestora şi
a celor ce aveau să cânte în faţa reşedintei, se înşiruiă nesfârşit numărul
altor tineri, cu torţe de răşină în mână. Au fost 40 de lampioane şi 200
torţe aprinse.

In ordinea aceasta, în frunte cu lampioanele, apoi cu capela oră-
şenească urmată de cântăreti, străjuiti cu toţii de torţele sfărăetoare şi de
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imensul public de alături, au plecat toţi pe strada Cisnădiei, prin piaţa
mare şi pe strada Măcelarilor până la reşedinţa arhiepiscopească. Capela
a căntat diferite marşuri în tot lungul drumului.

La reşedintă a ajuns convoiul la oarele 8 seara. Catedrala era
feeric luminată.

Ajungând în dreptul reşedinţei, din înălţimea unei catedre, într'o
tăcere neobicinuită între atătia inşi, deputatul sinodal Mihail Cirlea din
Abrud a rostit următoarea cuvântare:

«Excelenţă, Inaltpreasfinţite domnule arhiepiscop şi mitropolit!
Lumina răspăndită de flacările torţelor noastre e puternică şi intensivă. Totuş

nu e suficientă de a reflecta în măsură recerută de pe feţele noastre bucuria ce o
simţim, dat fiindu-ne dela bunul Dumnezeu, ca o catedrală să avem, atât de mo-
numentală, dat fiindu-ne să ajungem ziua măreaţă de azi, În cart' s'a sfinţit această
deamnă casă a lui Dumnezeu, dat fiindu-ne ca din incidentul acestei epocale săr-
bări să putem aduce Excelenţei Voastre ovaţiunile noastre cele mai omagiale ..

Dar bucuria aceasta a noastră numai atunci poate să fie Într'adevăr mare,
dacă ne gândim că Înainte de aceasta numai cu vre-o câteva decenii unde şi ce
am fost, şi dacă vedem, că azi unde şi ce suntem?

Trăiesc încă unii din generaţia de pe acel timp, când marele arhiereu An-
dreiu, atunci vicariu episcopesc, a primit cârma eparhiei ardelene. Voind a carac-
teriza în modul cel mai fidel starea noastră de atunci, mă provoc la vorbele unui
scriitor al nostru de mare autoritate, care ne spune, că atunci, adecă la anul 1846,
marele arhiereu venind În Ardeal a aflat atât biserica, cât şi naţiunea noastră în cea
mai mare mizerie, Inţelenită şi arnorţită fiind de suferinţele grele seculare şi lipsită
de toate drepturile, atât dumnezeeşti, cât şi omeneşti, mâhnitul arhiereu neavând
nici unde să se adăpostească, unde să-şi plece capul.

Aşa era atunci. Şi acum? Neîrnblânzită e încă şi acum soartea noastră vi-
tregă: Multe sunt Încă şi acum neajunsurile şi durerile noastre. Dar acum amorţiţi
nu mai suntem! Inimi calde avem acum şi sus ne sunt sufletele noastre. Avem
acum o falnică mitropolie provăzută cu o astfel de constituţiune bisericească, care
deschisune-a teren larg de desvoltare şi prosperare şi care constituţiune formează
pentru noi o fortăreaţă neînvinsă, scut puternic În contra tuturor atacurilor duşmă-
noase. Şi apoi, ca dar dela bunul Dumnezeu abia visat .... ajuns-am ziua epocală
de azi, În care falnicei noastre mitropolii, acestei alcătuiri apostolice a marelui no-
stru arhiereu Andreiu, datu-i-am completarea dorită şi recerută: am împodobit-o cu
o catedrală monumentală sfinţită ... şi prin aceasta pusu-i-am coroana!

Catedrală 1.. , .. Un cuvânt de o sublimă idee! Din a cărui suflet a izvorît
această concepţie divină? Izvorit-a din sufletul nobil al marelui arhiereu Andreiu,
dela care izvorît-au pentru biserica şi neamul nostru mai toate acelea daruri şi bu-
nătăţi de cari azi ne bucurăm. Da, izvorît-a dela EI, al cărui nume nu suntem în
stare a-I rosti cu destul de profundă veneraţiune şi pietate. EI a fost acela, care la
anul 1857 exoperat-a dela Maiestatea Sa, bunul nostru monarh, concesiunea pentru
o colectă pe seama bisericei catedrale. Şi Maiestatea Sa, acest părintesc povăţuitor
al tuturor popoarelor sale credincioase, primul a fost care pentru catedrala .noastră
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a contribuit considerabila sumă de 1000 galbini. El, marele Andreiu a fost, care în
scopul colectării, cu un adevărat zel apostolic făcut-a chiar şi prin eparhiile străine,
chiar şi prin Viena şi Triest dese călătorii, cari pe timpul acela erau atât de lungi
şi grele.

Ideea lui sublimă şi zelul lui apostolic, cu o putere însufIeţitoare şi rodi-
toare, transplantatu-s'a apoi şi asupra succesorilor săi.

Urmatu-i-a neuitatul şi înţeleptul arhiereu Miron, care chivernisit-a şi aug-
mentat-a fondul catedralei în modul cel mai conştienţios.

Urmata-ţi apoi în mod providenţial Excelenta Voastră. Decenii multe ar mai
fi trecut, fără ca din ideia sublimă a marelui Andreiu trup măreţ să devină, dacă
provedinţa nu ne-ar fi dăruit cu activitatea şi energia caracteristică neîntrecută a
Excelenţei Voastre, - cu acea activitate neobosită şi energie neţărmurită, care că-
ştigatu-v'a şi pentru posteritate meritatul predicat de: «Arhiereul făptuitor!»

Sprijinit în modul cel mai puternic de venerabilul nostru consistoriu, ai cărui
membri toţi la înălţimea chiemării lor au fost, ca şi din pământ fermecat-aţi capi-
talul recerut pentru clădirea şi înzestrarea catedralei. Cu vorba şi în scris, direct şi
indirect, în tot modul posibil, cucerit-aţi inimile credincioşilor şi binevoitorilor pentru
contribuiri neaşteptat de frumoase, bătut-aţi la uşa săracilor ca şi la uşa bogaţilor,
începând cu fruntaşa familie română care poartă stimatul şi iubitul nume de «Mo-
csonyi» , şi care prin iubirea sa de biserică şi neam, şi prin dărnicia sa rară, tot-
deauna şi întru toate întrecutune-a pe toţi.

Excelenţă! Pentru toate câte astfel le-aţi făcut, bunul Dumnezeu în' modul
cel mai rar V'a răsplătit. E un adevăr mare şi netăgăduit, că sufletul omului se
reogIindează în modul cel mai limpede şi perfect în făptuirile sale. Considerând
acest mare adevăr, Excelenta Voastră convins va fi, că bunul Dumnezeu învredni-
citu-v'a de o răsplată cerească, de acea rară fericire pămăntească, ca contemplând
Excelenţa Voastră maiestatica clădire a catedralei, reoglindat să vă vedeţi printr'ânsa
nobilul Vostru suflet. Invrednicitu-v'a bunul Dumnezeu ca încă în vieaţă, şi prin
propria alcătuire, să vedeţi ridicat în măreaţa clădire a catedralei monumentul cel
mai imposant şi neperitor.

Excelenţă! O ştim noi toţi foarte bine, că Excelenţa Voastră, ca un bun
păstoriu sufletesc, toate câte le-aţi făcut, toate bine şi pentru binele şi fericirea
turmei Voastre le-aţi făcut. O ştim noi bine, că toate câte le faceţi, toate nouă,
fiilor voştri credincioşi ni-le daţi, toate nouă ni-le lăsaţi. Şi noi şi privim catedrala
aceasta măreaţă de un astfel de scump şi sacru dar. Noi însă, o mai privim şi de
un falnic monument al intregului nostru neam românesc. O privim de un atare mo-
nument simbolic, care lumei întregi are să vestească, că un popor, care are în
avutul său idei atât de sublime, în mod atât de măreţ întrupate, un atare popor e
un popor de caractere antice, e un popor de virtuţi şi aspiraţiuni nobile şi mari, e
un popor de un măreţ viitor!

Excelenţă! lntărnplatu-s'a la anul 1860 în presara zilei sfântului Andreiu, că
Românii de ambele confesiuni, în înfrăţire cordială, voit-au să aducă o ovaţiune
omagială marelui arhiereu Andreiu, pentru meritele căştigate, atât prin lupta sa na-
ţională purtată în senatul imperial din Viena, cât şi prin acel fapt al său, că a exo-
perat reînfrăţirea confesiuni/or surori române, dând prin aceasta tăriei şi forţei noa-
stre naţionale întregimea ei dorită şi salvatoare. Vitregimea timpului însă a zădăr-
nicit această intenţionată manifestaţie frumoasă. A doua zi apoi, în ziua onomastică
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a marelui nostru arhiereu, se află la casa dânsului şi guvernatorul ţării ca gratulant,
care frapat era de vedenia, că arhiereul anume era îmbrăcat într'o haină veche
ruptă şi sfăşiată. «Serenitate l - i-a zis arhiereul, - ca şi haina de pe mine sfăşiată
e şi inima mea de nedreptatea de ieri I»

Aşa s'a întâmplat atunci! Iar acum? Acum Excelenţa Voastră îmbrăcat-ati,
nu haină ruptă şi sfăşiată, ci haină mândră de sărbătoare, pentrucă acum datuni-s'a
dela bunul Dumnezeu, ca epocala zi de azi, o zi de bucurie şi de fericire gene-
rală să fie!

Şi dacă o oftare mai avem cătră ceriu, e aceea, care izvoreşte din adâncul
tuturor inimilor noastre, oftarea, ca firul vieţii Excelenţei Voastre lungit să fie până
la cele mai adânci bătrâneţe, pentruca îndelungat timp să mai aveţi de a Vă bu-
cura de fructele dulci şi frumoase ale făptuirilor pe cari le-aţi îndeplinit şi pe cari
le veţi mai îndeplini!

Excelenţă, să trăiţi!»

Mitropolitul a răspuns din fereastra locuinţei sale, mulţămind pentru
dragostea arătată astfel:

«Iubiţilor mei fii sufleteşti!
Precum se bucură fiecare părinte iubitor de fii, când la adânci bătrâneţe se

vede încunjurat de fiii săi iubiţi, veniţi din apropiere şi depărtare să-i arete dra-
gostea şi re cunoştinţa fiiască, pentru binefacerile părinteşti, tot asemenea mă bucur
acum şi eu arhipăstoriul şi părintele vostru sufletesc, când din incidentul sfinţirii
bisericii noastre catedrale, vă văd În număr atât de mare întruniţi acum în jurul
meu, ca să-mi arătaţi dragostea şi recunoştinţa voastră, pentru cele ce voiu fi putut
lucra şi eu în folosul vostru şi al bisericei noastre naţionale, în timp de preste 50
de ani, de când m'am învrednicit a servi la sfântul altariu al Domnului.

Vă mulţămesc deci din inimă pentru aceste manifestaţiuni de dragoste şi
recunoştinţă, rugându-vă să mi-le păstraţi şi În viitor, precum vi le voiu păstra şi
eu, în tot restul zilelor vieţii mele.

Nu ştiu dacă, şi întru cât rodul ostenelelor mele va fi satisfăcut aşteptărilor
voastre. Aceasta rămâne la apreciarea voastră şi a viitori mei. Ceeace ştiu însă este,
că eu încă la primirea darului arhieresc, din propriul meu îndemn am făcut în taină
vot solemn înaintea lui Dumnezeu, rugându-I, ca, numai până atunci să mă lase în
vieaţă, până când voiu lucra ÎIl folosul bisericei şi al poporului nostru!

Şi aşa, pe lângă rugăciunile mele zilnice cătră Dumnezeu n'am avut alt dor
şi altă nizuinţă mai mare, decât cum să lucru mai mult şi mai bine, ca să ridic şi
biserica noastră şi pe clerul şi poporul nostru la acea vază, onoare, bunăstare şi
poziţie onorifică, la cari au ajuns şi celelalte biserici şi ceilalţi compatrioţi ai noştri,
şi să se apropie şi clerul şi poporul nostru tot mai mult de posibilul bine vremelnic
şi să ajungă la eterna fericire.

Dacă totuş n'am ajuns acestea în măsura de toţi dorită, aceasta n'a depins
numai dela mine, ci mai mult dela feliuritele împrejurări nefavorabile, cari în tot
mpul arhieriei mele s'au succedat unele pe altele.

Iar dacă pe lângă toate acestea tot voiu fi făcut ce s'a putut, precum a
amintit venerabilul vostru vorbitor, meritul nu este al meu, ci mai întâiu al preabu-
nului Dumnezeu, care m'a luminat, m'a inspirat şi m'a ajutat la asemenea lucrări,
din tinereţe până acuma, la etatea mea înaintată. Iar după Dumnezeu meritul este
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şi al vostru, şi mai ales al acelora dintre voi, cari m'aţi ajutat şi m'aţi sprijinit în
toate lucrările mele, dela cele mai mici până la zidirea bisericii noastre catedrale.
De aceea pentru toate câte s'au făcut, să mulţămim împreună preabunului Dum-
nezeu, rugându-l să ne lumineze şi să ne ajute şi în lucrările noastre ulterioare.

Căci să nu uităm, iubiţilor, că mai este încă foarte mult de lucrat, până să
ajungem la acea poziţie favorabilă şi onorifică, la care au ajuns ceilalţi compatrioţi
ai noştri, şi până să ne asigurăm şi nouă şi urmaşilor noştri viitor tot mai bun şi
mai ferice.

Pentru a conlucra la acel viitor tot cu mai bun succes, trebue să ne silim
a ne însuşi şi noi tot mai multă cultură şi lumină, dela care ne-a împedecat vitre-
gitatea timpurilor trecute. Dar fiindcă la toate acestea, pe lângă stăruinţele noastre,
se mai cere şi ajutoriul cel puternic al lui Dumnezeu, de care se împărtăşesc ceice
ţin cu tărie la Sfânta Lui lege, cuprinsă pe scurt în singurul cuvânt al dragostei
creştine: să cultivăm şi să ţinem şi noi cu aceeaş tărie la dragostea creştinească,
dela care atârnă toată legea şi prorocii, precum au ţinut şi fericiţii noştri părinţi.
Să iubim pe Dumnezeu şi deaproapele, şi să manifestăm aceasta şi prin fapte, prin
ajutorarea noastră împrumutată şi prin ajutorarea bisericilor şi şcoalelor şi a altor
asemenea institute de binefacere.

Pe lângă acestea să cultivăm şi iubirea de patria mamă, conlucrând îm-
preună şi la fericirea ei, căci fericirea ei este fericirea tuturor fiilor ei, şi aşa şi a
noastră.

Să cultivăm credinţa moştenită dela străbuni cătră gloriosul nostru împărat
şi rege francisc Iosif 1, şi cătră întreaga casă domnitoare, cătră Domnitoriul, căruia
după Dumnezeu avem să-i mulţămim şi mănosul teren de activitate al bisericei
noastre, dând şi la această ocaziune expresie etern ei noastre recunoştinţe şi printr'o
întreită aclamare: .

Să trăiască Maiestatea Sa!
După acestea mulţămindu-vă încă odată pentru dragostea voastră şi implo-

rând darul şi binecuvântarea ceriului asupra voastră şi asupra tuturor alor voştri şi
impărtăşindu-vă şi binecuvântarea mea arhierească, vă rog să duceţi aceasta şi la ai
voştri de acasă, mari şi mici, tineri şi bătrâni, spunând tuturor, că din adâncul inimei
le doresc şi lor, ca şi vouă, tot binele dela bunul Dumnezeu, acum şi întru mulţi
ani Iericiţi l»

După aceasta corul seminarial, acompaniat de muzică, a cântat
«Imnul festiv» compus de O. Dima. Apoi convoiul s'a împrăştiat.

Matineul elevilor dela «Semlnariul Andreian».

Tinerimea noastră seminarială şi-a luat şi ea partea cuvenită din
şirul festivitătilor, aranjând un frumos şi foarte bine succes matineu al
societăţii de lectură «Andreiu baron de Şaguna». S'a ţinut în «Casa na-
ţională», Luni, la oarele 11 a. m. Sala festivă era plină de public ales în
frunte cu dignitarii bisericeşti şi fruntaşii mireni.
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Prezidentul societăţii, profesorul seminarial Vasilie Stan deschide
matineul cu următoarea vorbire, în care tălrnăceşte însernnătatea mo-
mentului:

«Preasfinţite domnule episcop I
Onorat public!

Cu rugăciunile, cu fumul de tămâie şi sunetul de clopote prin care Românii
ortodocşi din Ungaria sărbătoresc actul istoric al sfinţirii bisericii catedrale, ca o
sfântă şi pioasă amintire se amestecă glasuri, armonii, ce vin de departe .... străbat

.până la noi vii şi vibrătoare de întreagă ernoţiunea vremurilor trecute. Sunt gla-
surile părinţilor noştri, cari au dorit să înalţe' Dumnezeului nostru măreţ locaş de
închinare, dar vremurile protivnice lor, nu le-au îngăduit până acum. Sunt imnuri
de laudă şi mulţămire, cântate de preoţii neamului împăratului ceresc, pentrucă şi-a
plecat urechia la cucernica rugă, ce de veacuri i-o înalţa fiii săi îngenunchiaţi de
trufia neprietinilor şi le-a trimis ajutoriul său dumnezeesc să-i poată zidi Casă îm-
podobită şi neamului simbol văzut al credinţei neînfrânte, iar veacurilor ce vor veni
mărturie de trăinicia noastră. .

Ne plecăm în faţa duhului vostru mare, părinţi ai noştri, cu sfială ne pă-
trundem de armonia glasurilor voastre ce se amestecă în cântarea noastră; în acest
moment al bucuriei se şterg icoanele întunecate zugrăvite cu amarui vostru şi cu
umiliri, ne strălucesc numai nobilele voastre străduinţe, căror avem să mulţămim
bucuria zilei de azi.

Trecutul, când biserici sărăcăcioase şi dosite erau loc de închinare şi cate-
drală arhiereilor noştri, trăieşte azi numai în amintire; şi pe noi ne preocupă acum
măreaţa realitate a strălucitoarei biserici catedrale, ridicate cu planul elegantelor mo-
numente creştineşti, cari fac podoaba arhitecturii orientale.

In vieaţa poporului nostru de aici biserica n'a avut numai rolul, ce i-s'a dat
de Mântuitoriul omenimii, să aline suferinţele oamenilor, să-i înfrăţească şi îndrume
la fericire pe pământ şi dincolo de hotarele acestei vieţi, ci adese-ori a fost sprijinul
celor slabi, scut de apărare în contra apăsătorilor şi totdeauna cetăţuia neînvinsă,
unde s'a adăpostit în vremuri de restrişte, precum şi în timpuri liniştite inima ro-
mânească, sufletul românesc, cultura românească.

Adevărul acesta s'a zis adeseori, dar trebue repetat mereu, pentrucă este
una din cele mai frumoase glorii ale bisericii noastre, o glorie la care nu va re-
nunţa niciodată fără a perde pe celelalte.

Şi dacă în acest moment tot publicul românesc se ocupă de sfinţirea cate-
dralei din Sibiiu, dacă toate inimile româneşti stau în jurul bisericii cu dragoste ca
o gardă credincioasă gata deopotrivă la moarte şi învingere, e semn bun, e semn
că nu e numai a unor singuratici, ci e comună sufletului tuturor convingerea, că
în biserică este mântuirea şi mărirea poporului român din această ţeară, în ea aflăm
cu totii chezăsia nationalitătii noastre si speranta independenţei culturale. De aceea, }' , , , ,
ţinem la biserică cu toată tăria sufletului nostru, suntem mândri de ea, suntem
mândri de tăria ei, suntem mândri de mărirea ei şi de câte-ori face un pas înainte,
în sufletul nostru se trezeşte o nouă nădejde.

In aceste clipe istorice, 'când vălul viitori ului ca prin farmec ne Iasă să
aruncăm o ochire asupra tainelor ascunse omului muritor, membrii societăţii de lec-
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tură «Andreiu Şaguna» sunt viu mişcaţi, sufletele lor plutesc fericite în regiunile
senine ale idealului, pentrucă zăresc viitoriul bisericii mândru, ca şi măndra biserică
catedrală, care-i va fi de azi înainte simbol văzut.

In ei e formată convingerea, că o biserică catedrală monumentală, dacă vor
lipsi din ea arteriile puternice, purtătoare devieaţă, clerul luminat, zelos şi cinstit
rămâne un corp scânteietor de strălucire, dar mort, ce-şi aşteaptă suflarea dumne-
zeiască, vieaţa, sufletul, care va da glas auzit acestei alcătuiri.

Generaţiilor de tineri membrii ai societăţii «Andreiu Şaguna», invăţătorirnii
şi clerului de mâne, ce-I creşte seminariul din faţa catedralei, îi este ursit norocul
să facă în viitor din această frumoasă zidire expresiunea cea mai înaltă şi curată a
tuturor aspiraţiunilor noastre româneşti, păzind neatinsă cinstea tradiţiilor bune
din trecut.

Nu este aceasta numai o dorinţă pornită din îndemnul spre mai bine, ci În
faţa Sionului românesc ridicat din truda noastră a tuturor este chemarea celorce se
văd venind şi celorce vor veni cu dorul sfânt să dea acestei zidiri duh cald, duh
de vieaţă, duh regenerător ; pentru vremurile ce se vor urma este hotărîrea tare a
celor chemati să fie preoţii şi învăţătorii neamului.

Insufleţit de aceste idei, deschid şedinţa festivă aranjată de societatea de
lectură «Andreiu Şaguna» din prilejul sfinţirii bisericii catedrale şi în numele rnern-
brilor ei vă zic un călduros «Bine aţi venit la sărbătoarea noastră».

Programul serios şi acomodat prilegiului a fost executat spre
cinstea tinerimii seminariale.

Orhestra societăţii a făcut începutul cu un patpuriu de melodii
naţionale de T. Popovici. Corul a întonat apoi sub conducerea dirigen-
tului T. Popovici două piese: «Dorul înstrăinatuiui» de flechtenmacher
şi balada «Mănăstirea Putna» de Vorobchievici.

Punctul de forţă a fost disertaţia clericului Ioan Duma-Paltin desp-re
«RoLuL istoric al bisericei ortodoxe în vieaţa poporului român», dovedind
cu momente din trecutul neamului, cum biserica a fost temelia existenţei
noastre de azi şi mama, la sinul căreia neamul nostru şi-a adăpostit toate
nădejdile şi i-a dat puterea de-a suporta urgiile şi greutăţile din trecutul
înorat. Tita Morariu declamă «Cătră pace» de P. Cerna şi încheie cu
«Oltul» de O. Goga.

Episcopul Aradului Ioan 1. Papp mulţămeşte în numele celor pre-
zenţi pentru frumoasele momente de distracţie şi şi instructive.

Conferenţa profesorului N. Iorga.
Tot Luni, la oarele 4 p, m., a ţinut profesorul universitar NicoLae

Iorga dela Bucureşti în «Casa naţională» o conferentă festivă despre
«Vieaţa culturală românească de azi», amintind şi aceea, că «catedrala
sfinţită înfăţişează înainte de toate un spirit de jertfă, care va trăi vecinic
în cei ce-şi vor aduce aminte de cheltuielile duioase, muncite sângeros
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ale celor ce au înălţat-o .... şi închipuie minunea unirii oamenilor pnn
idei înalte şi cuprinşi de simţul de închinare cătră ce e mare».

Productiuni artistice.,
Şirul festivitătilor l-a încheiat producţiunea cea mai aleasă, adecă

concertul festival reuniunii de cântări. Programul bogat şi variat s'a în-
ceput cu «Irmosul dela întrarea în biserică» de O. Dima, o cântare bi-
sericească anume aleasă pentru această ocazie, şi a culminat în cântarea
dela sfinţirea bisericilor «Inoieşte-te, înoieşte-te, noule Ierusalime, că a Dom-
nului mărire preste tine a strălucit», compoziţie de Gavriil Muzicescu, cân-
tate de excelentul şi puternicul cor al reuniunii. Corul a mai cântat ba-
lada «Stefan cel mare» de O. Dima. Solo a cântat doamna Veiuria Tri-
teanu, doamna Dr. Beu, d-şoara Elena Canţanu, părintele Isaia Popa şi
clericii A. Medrea şi N. Dămian:

Cu acest prilegiu s'a dat Duminecă după banchet şi o reprezen-
taţiune teatrală în «Casa naţională» sub conducerea actorului Zaharie
Bârsan şi cu concursul mai multor diletanţi. S'a jucat drama «Napasta»
de 1. Luca Caragiali.

O producţiune cu declamări şi cântări au dat şi meseriaşii din
Sibiiu.

Astfel au decurs şi s'au încheiat şirul festivitătilor, împreunate cu
sfinţirea catedralei din Sibiiu, deschisă acum credincioşilor ei, ca să fie
multe veacuri izvor viu de virtuţi creştin eşti şi cetăţeneşti pentru toţi câţi
vor Întra într'ănsa.


